

EL DIARIO DE ORIHUELA.

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO II.

NUMERO 337.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.
Fuera: trimestre, . . . 3 . . .

VIERNES 9 DE SETIEMBRE DE 1887.

ORIHUELA

OFICINA, SANTA LUCIA 10

Anuncios y comunicados, precios convencionales. Pagos adelantados.

EL DIARIO DE ORIHUELA NOTAS DEL IA

Su acento agrio y estridente para nosotros grato como la más dulcenedad. A las seis y a las once de la mañana, al toque de oración y a las nueve la noche recorre las calles de la población alegrando con su música destemplada y chillona, pero agradable por lo que significa y por los recuerdos que evoca el alma.

Dos muchachos redoblan con entusiasmo los viejos tamboriles; los chamiteros con apresurado paso y ademán; y magistoso como hombres posados del importante papel que desempeñan casi por herencia vinculada en los turripeleros, soplan que soplan, con el sablante congestionado, arrancado a la raedada charamita las varias notas de la agredsonata.

La música charamitera tiene algo de misteriosa, de incomprensible; no se aprende en pentágramas ni se ajusta a los raros signos de la solfa. Es un música natural, libre, nacida del arbitrio del ejecutante, espontánea y pintoresca su conservación la debe sin duda a la enérgica tradición seguida por los dulzainos que si otra no dejan a sus hijos les ganen cambio a su muerte la valiosa herencia del diminuto instrumento y la potencia creadora del compositor.

Su repertorio, en general, no ajusta a nada conocido. Algo copia de la música popular pero desfigurándola de tal modo, que apenas si recuerda el vals ó la mazurka más popularizado por la boda de música municipal. La nota sobrealiente del talento charamitero, está en la composición. Hoy todo lo que ejecutan casi todo es música churripiera, propia, y sobre ella tienen todos los derechos que otorga la ley de propiedad musical.

Antiguamente era otra cosa. La fuerza creadora de los maestros no estaba tan desarrollada ni había llegado en sus progresos al apogeo de su músico talento.

El tío Tate se limitaba a aceptar la música callejera pitoreando «El tío Juan el esterero» ó «Un negrito al oscurecer». En la actualidad Felix Pías ha hecho progresar el arte maravillosamente.

Entre la turba de chiquillos que como las aspas de un molino de viento va delante y detrás de la duzaina volteando con titiritera maestría; al estampido ensordecedor de los morteretes del cábete y honrado Saleta; y al doblar de las campanas que no se tocan hoy con tanta destreza como en los tiempos de Silvestre nata y flor de los campaneros, Felix Pías y su hijo ejecutan los trozos más celebrados de las modernas zarzuelas y para oventes y sordos no cesan de repetir el «Caballero de gracia me llaman» que á decir verdad (si es que lo tocan) lo debe hacer con mucha gracia.

¿Qué procesion más pobre! Una docena si es que llegaba á este número, el de los alumbrantes, y poca, muy poca gente detrás.

El Ayuntamiento, representación del pueblo, faltando en la mayoría de sus individuos al acto más solemne de los que tienen lugar en Orihuela, en el del traslado á la Iglesia Catedral de la milagrosa imagen de nuestra abogada y protectora María de Monserrate.

El Alcalde-presidente Sr. Lopez García, el teniente de alcalde Sr. Ferrer Lafuente, el concejal Sr. Brú y el oficial primero del Ayuntamiento Sr. Lozano haciendo las veces del Secretario.

No parece sino que lo creado en el trascurso de los siglos por la fé de nuestros padres, haya sido borrado en un solo día por los vientos maléficis de la incredulidad.

Aun en los ejercicios de la novena, la concurrencia es escasísima.

¿A qué causa obedece todo esto?

Sentimos tenernos que ocupar de estas cosas, pero no transigimos ni transigiremos nunca por grande que sea nuestra tolerancia, con rebajar un ápice el culto que desde siglos viene prestando Orihuela á la Virgen de Monserrate, nuestra patrona y protectora.

En el condado de Exeter, Inglaterra, ha ocurrido una horrible catástrofe.

Durante la función, se incendió el Teatro pereciendo centenares de espectadores.

La consternación es inmensa en el vecindario que vé angustiado desarrollarse las escenas de la extracción de cadáveres y el reconocimiento de los mismos por parientes y amigos.

Sin duda alguna Pluton y Talía no andan bien de amistad en los tiempos que corremos. Les sucede poco más ó menos lo mismo que al pueblo de Albaterra, con Neptuno. Después de las desgracias de los últimos pedriscos, anoche á la oración estuvo á punto de perecer ahogado el vecindario.

El temporal que hace dos días viene descargando en esta región, ha dejado un mar de agua en el campo de la Murada y en Albaterra.

Se han desbordado las ramblas de lo Rech, de los Pinos, de Albaterra y Crevillente. Muchas casas del campo fueron inundadas así como las de Albaterra en donde los vecinos cerraron las puertas de las casas para que no entrase el agua, pero que tuvieron que abrir por bando del Alcalde.

Ya estarán contentos los del campo.

Ha llegado el agua á la cruz de las oliveras.

CONTRA SOBERBIA HUMILDAD

Si no conociéramos tan á fondo como conocemos al periódico del Barriónuevo, aquel que hizo dudar de la sinceridad de su catolicismo desde el punto en que revelándose contra el veredicto de una ilustre y respetable corporación eclesiástica se lanzó á poner en tela de juicio el acierto y la justicia que pudo presidir al cierto fallo, y emitió conceptos nada respetuosos de la imparcialidad de los jueces y hasta con maliciosas retenciones y con sonetos imprudentes llegó á desconocer la autoridad de la más elevada gerarquía de la Iglesia en la localidad porque el veredicto antes expresado no favorecía con una prebenda á un cercano pariente; si no conociéramos, repetimos, al colega representante en esta ciudad de la creencia de que no se puede hacer obra alguna buena ó mala sin que esté inspirada por el interés particular, el número de ayer de «La Crónica» nos hubiera sacado de dudas y convencido de que no todo el que emborriona cuartillas merece el nombre de escritor público y es digno de alzar la confianza y el favor que todo el que escribe busca y trata de alcanzar en la opinión pública.

En efecto; suponer una injusticia todo acto que contrarie los propios deseos sean estos ó no sostenidos por los firmísimos fundamentos de la razón y del derecho; pensar que opina mal quien opine en contraposición á nuestras ideas sin que el pensamiento propio haya sido dado por bueno en la piedra de toque de extraño y severo tribunal; atribuir á un periódico que combate nuestras opiniones que su oposición á nuestro modo de ver las cosas es única y exclusivamente debido al favor que pueda recibir si no pudieran existir hombres de entereza y de viril carácter, espíritus valientes que no doble-

gen su honrada altivez ante la fuerza del poderoso ni ante el oro del potentado, es idea tan maliciosa que solo caber puede, si es que puede hallar cabida en pecho alguno, en almas no inspiradas en la mejor buena fé.

Y esto que decimos, lo decimos al calor de la justa indignación provocada en nuestro ánimo por el número de ayer del semanario liberal conservador.

¿Cómo, de que manera se permite el avieso periódico suponer siquiera que gozamos ventaja alguna dentro de la actual situación cuando con el solo hecho de admitir un caso de que se nos otorgara mortificaríamos nuestra conciencia al vender nuestra imparcialidad, propiedad exclusiva de la opinión pública que nos viene favoreciendo con el valioso concurso de una crecida suscripción cada día más numerosa? ¿Quién que reuna medianas dotes de saber y discreción puede creer que un periódico y las personas que lo escriben sean una misma cosa al alcance de cualquiera pluma inexperta ó mal aconsejada?

El periódico que piensa que la administración obró mal, al no admitir el concierto de consumos que proponía un concejal á nombre de un tabajero siempre moroso al pago durante el tiempo que estuvo concertado que nunca fueron doce años como afirma con manifiesta falsedad «La Crónica» pues solo estuvo un año; el periódico que defiende á un concejal que trata de perjudicar á la administración pública disminuyendo los ingresos de sus arcas; el periódico que con evidente mala fé trata de vengar el hecho de no haber dejado figurar á su inspirador en las obras del puente y de la carretera, denunciando al ingeniero provincial que la construcción no se ajustó á los planos, lo cual es á todas luces inexacto; el periódico, en fin, que negándolo todo no prueba nada porque ante sus notas de falsedad ponemos nosotros nuestra palabra honrada y sobre ella mantenemos que todo cuanto dice «La Crónica» de ayer es pura invención del bilioso colega á quien con los libros de la administración en la mano estamos dispuestos á probar todo cuanto sobre el asunto llevamos dicho así como que el concierto de consumos con el dueño de la tabia de carne del Puente de Benisalá comenzó á regir el primer día del corriente mes, ese periódico, es el único que puede pensar tales absurdos y defender tales dislates.

Basta pues ya de seguir tratando una cuestión de suyo enojosa y sin importancia, promovida como todas las polémicas sostenidas en la prensa local por el periódico «La Crónica» adversario al parecer de todo cuanto no sea ajustado á su capricho ó á su interés particular pero si aún es tiempo de hallar salvación fíjese en el epígrafe de este artículo y corrija con humildad su soberbia.

SUETOS Y NOTICIAS

Los lectores de «La Crónica» son los únicos que tienen derecho á saber por qué no va el Sr. Die al Ayuntamiento, y así lo dice el colega.

¿Y los electores?

¿Y el Alcalde-presidente?

Sr. Lopez García ¿qué cantidad fija la ley para las multas que se imponen á los concejales que no asisten á las sesiones?

Imponga usted unas cuantas á ver si las abonan los lectores de «La Crónica».

Se recordará perfectamente que en el último Jueves Santo por efecto de lo desapacible del día no visitó el Ayuntamiento los Sagrarios.

Se recordará también que por este hecho, puso «La Crónica» de oro y azul á los concejales acusándoles de irreligiosidad y mal comportamiento en el desempeño de su deber.

Pues los que todo esto recuerden, entiendan y sepan que el concejal Sr. Die fue uno de los muchos que no asistieron á la procesion del miércoles.

Y eso que se trataba de nuestra Patrona, pero bien «La Crónica» que se publicó ayer, día de la Virgen de Monserrate, apenas si en un suelto dice en el día en que vivimos y copia el cartel de la novena.

Es bueno que se vayan anotando todos estos datos.

Para los efectos oportunos.

El día quince de los corrientes darán principio en la Escuela Normal de Alicante los exámenes extraordinarios de prueba de curso, y a continuación de estos los de reválida para obtener el título de maestra de primera enseñanza elemental ó superior.

De regreso de Barcelona Valencia y otras capitales ha llegado hoy á esta Ciudad el conocido comerciante D. Antonio Ortin dueño de los grandes almacenes «El Siglo».

Segun nuestras noticias todas las clases de la sociedad encontrarán en dichos almacenes las mas altas novedades para la próxima temporada de invierno.

Leemos en un apreciable colega de Alicante:

«La sociedad The anglo spanish montará fábricas de gas en Denia, Orihuela y otras poblaciones importantes de nuestra provincia.»

Eso esperamos pero tanto se tarda la cosa que no sabemos ya si creer ó no creer á la sociedad «The anglo spanish» que suponemos sea la misma de Mr. Gibbons.

Cierto individuo apostó en Valencia hace pocos días que comería 35 guindillas y bebería dos litros de aguardiente sin mezcla de pan ni agua.

En grave estado fué conducido al Hospital este valiente.

Escriben de Roma.

«Los trabajos de coronación y amueblado de vasto local local destinado á la exposicion de Vaticano continúan con toda actividad, bajo la dirección del arquitecto pontificio M. Manucci. El emplazamiento excogido, y que no mide menos de 7.800 metros cuadrados de superficie, es, como se sabe, la parte de los jardines del Vaticano, designada con el nombre de «Plaza de la Pigna» en cuyo centro se levanta la columna conmemorativa del Concilio de 1870. Además de las galerías á lo largo de las cuales están dispuestas las ofrendas de todo los países habrá una sala destinada á los objetos más preciosos y á los soberanos. Habrá por último, un gran pabellón de honor, donde el Padre Santo presidirá la solemnidad de la inauguración. El carácter imponente de los preparativos de esta Exposición y la afluencia de peregrinos de todas partes del universo, han obligado al gobierno italiano á consentir que las compañías de ferrocarriles concedan grandes rebajas de los precios de billetes.»

El segundo día de toros en Murcia le fué robado el reloj á la salida de su hospedaje á nuestro convecino el teniente retirado de la guardia civil D. Antonio García.

La empresa de toros de Murcia ha ganado en las tres últimas corridas segun nos comunica un amigo que tiene motivo para saberlo por lo aficionado que es á hacer estos calculos, de 18 á 20.000 duros.

Por las noticias que nos comunica nuestro corresponsal de Murcia, las dos últimas corridas verificadas en aquella plaza, han superado en bastante á la primera, pudiendo clasificarse de regulares los toros del condé de la Patilla buenos sobresaliendo el 1.º y 5.º y los de Miura no han correspondido á las esperanzas que sobre ellos tenían los aficionados.

Las cuadrillas trabajando muy bien.

Y el público hasta no caber un alfiler en la plaza.

Durante los dos últimos días de toros en la vecina ciudad de Murcia han salido de esta población segun datos que tenemos á la vista 987 pasajeros distribuidos en la siguiente forma:

En los trenes especiales. . . 830

En coches de alquiler. . . 157

Añádase los 500 que salieron en el primer día hacen un total de 1487 que no habiendo gastado mas que á tres duros por persona representan la insignificante cantidad de 4461 duros.

Pero dígame de reunir fondos sea en la forma que se quiera para construir aquí una plaza de toros y.... mas vale callar.

¡¡Que patriotismo!!

VARIEDADES.

Caer de las nubes.

Leemos en «Las Novedades» de Nueva-York:

«El aeronauta profesor T. S. Baldwin cumplió en Rockaway la promesa que hizo de dejarse caer, provisto de para-caídas, desde la barquilla de un globo elevado a miles de piés.

Unas 12.000 personas, reunidas en la playa delante del hotel Brosnan, presenciaron la ascension del globo, bautizado con el nombre de *City of Quincy*, que se verificó a las 5, 7 de la tarde. Al llegar a la altura proximately de 1.000 piés el profesor, que parecia un punto diminuto, saltó de la barquilla asido de su para-caídas, y comenzó a caer con grau rapididad; el para-caídas, al principio rebelde, se desplegó al fin, y el aeronauta descen-

dió magestuosamente y sin daño sobre una colina de arena, situada a la otra orilla de Rseckaway Inlet, donde le fué á recoger un bote de remos.

El globo, despues de perderse de vista cayó rápidamente y fué recogido por un yacht de pesca procedente de Sheepshead Bay.

El profesor Baldwin dice haber verificado descensos de 2.000 y hasta 5.000 piés de altura.

El Cid de los gallos. Carrera de caracoles.

Mientras los *Copurchis* se divierten alanceando y mechando ranas en el campo, en París se trata de introducir otro género de *sport* que tuvo grandes aficionados en España: las riñas de gallos.

Ha llegado á la capital francesa, ó mejor dicho, ha sido llevado un gallo sin

rival, que lleva ganadas 32 victorias y que desafía á campal batalla á cuantos gallos quieran ponerse en frente.

El gallo á que aludimos tiene unos espulones de dos pulgadas y media de largo es decir, que ni las del Cid.

Los aficionados tienen mucha curiosidad por saber si las autoridades permitirán las riñas ó si harán como con las corridas de toros prohibir la tortura y muerte de los animales, lo cual seria matar en germen el espectáculo.

El invierno pasado el *sport* la moda era menos cruel. Consistia en las carreras de caracoles.

Ponían á los caracoles en fila sobre una mesa de piedra muy larga y muy ancha y luego dejaban la habitacion sin mas luz que una vela solitaria encendida en el opuesto en un extremo de la mesa.

Naturalmente, los caracoles se arrastraban á la luz y á aquella era la carrera.

Habia táculos y zanjas llenas de agua que salvaLos aficionados hacian grandes opnes y hubo momentos en que riñendo los *gladiateur* y los *Fitzjames* de la caracola se cruzó tanto dinero como eu Longamps.

Y tamn hubo infeliz caracol que al quedarserás pereció aplastado bajo el puño degún iracundo partidario suyo con graspaunto de los demás cotricancates.

BOLETIN RELIGIOSO

Santole mañana: San Nicolás de Tolentino.

CULTOS

EN LA SANTA IGLESIA CALEDRAL
Conti la novena á Nuestra Señora de Monserre al toque de oraciones.

Sábado 10: Predicará el presbítero D. José Curado.

Imple Cornelio Payá, Mayor, 37.

Anuncios de defuncion o funeral.

A una columna 6 ptas. en la 1.ª y 4 en la 2.ª pagina.
A dos columnas 8
Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores se rebaja el 25 p 0/0

DIARIO DE AVISOS

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se hará el 25 p 0/0 d rebaja á los suscritores.

AISO.

VENTA

de un aparador completo y una lámpara de bronce para establecimiento comercial, y unas puertas de balcon. Darán razon calle Mayor, núm. 27.

GRANDIOSAS REBAJAS

POR SER EL IV ANIVERSARIO

DE LA

APERTURA DE ESTOS GRANDES ALMACENES

Un millon de ricos géneros para señoras, caballeros y niños.



Mayor, 21.—ORIHUELA.—Mayor, 25.

Llamamos la atencion de las familias que no se fijan en estos almacenes, para asegurarlas que en ningun establecimiento de Orihuela encontrarán las telas, vestidos, chaquetitas, equipos y ropas blancas á precios tan baratísimos. Fijarse bien en el anuncio, y téngase presente, que jamás ventajas tan grandes han sido ofrecidas al público.

POR 7 PESETAS
un traje de lana, doble ancho-10 varas, colores lisos y elegantes.—Existen 200.

POR 2 PESETAS
un corte vestido percal, 8 varas gran variedad de dibujos y colores.—Existen 500.

POR 2'50 PESETAS
un corte vestido percal colores sólidos, 8 varas última moda.—Existen 1000.

POR 10 PESETAS
un traje cachemir liso, pura lana en colores hermosos.—Hay 100.

POR 3'50 PESETAS
un corte mantilla granadina brochada seda, varios dibujos.—Hay 500.

POR 7 PESETAS
corte mantilla granadina asargada, clase superior pura seda.—Hay 100.

POR 50 CÉNTS.
un par guantes de hilo Escocia ingleses finísimos, en todos colores.—Existen 200 pares.

POR 4'50 PESETAS
un corte de colchon de cuti satinado 9 1/4 ancho, varios dibujos.—Existen 200.

POR 6 PESETAS
un corte de colchon de cuti su-
perior de corte y dibujos boni-
cos.—Existen 200.

POR 4'50 PESETAS
una docena pañuelos puro hilo, cenefa colores, infinidad de dibujos.—Hay 200.

POR 2 PESETAS
6 corbatas piqué hilo en dibujos preciosos.—Existen 500.

POR 5 PESETAS
una docena cuellos puro hilo, alta novedad, varias formas.—Hay 200.

POR 4 PESETAS
media docena puños novedad hilo puro, gran variedad de formas elegantes.—Hay 200.

POR 1 PESETA
una corbata seda, última novedad, dibujos y forma elegantísima.—Hay 200.

POR 3 PESETAS
1 docena corbatas negras estrechas gró de París.

POR 2 PESETAS
un velo tul bordado terciopelo, gran novedad.—Hay 500.

POR 3'25 PESETAS
un velo blonda, pura seda, riquísima clase.—Hay 200.

POR 30 PESETAS
un corte vestido cañamazo lana pura, gran novedad en varias combinaciones.—Hay 100.

POR 7 PESETAS
una pieza de 20 metros especial, género blanco para varias aplicaciones, clase superior.—Hay 200 piezas

POR 8 PESETAS
una pieza de 20 metros Marinería, riquísimo, género blanco para camisas, enaguas y otras muchas aplicaciones.

POR 2'25 PESETAS
un corsé para señora, satén, con adornos de raso, varias combinaciones en todos los tamaños elegantes formas.

POR 12'50 PESETAS
un pañuelo manila talle cuatro puntas bordadas, en todos los colores.—Existen 100.

POR 30 PESETAS
un pañuelo manila 9 1/4 dos puntas bordadas en gran variedad de colores.

POR 2 PESETAS
una magnífica camisa confeccionada, blanca y de color.—Existen 200.

POR 75 CÉNTS.
una sombrilla de percal para niña gran coleccion de dibujos.

POR 2 PESETAS
un paraguas satén para caballero.

Hay además una infinidad de artículos para realizar, entre los cuales una partida grandísima de cubiertas de piqué blancas en todos los tamaños.

Otra de rasos en todos los colores.

Id. cretonas clase superior, últimos dibujos elegantes.

Id. lienzo de hilo puro en todos los anchos.

Id. pañuelos merinos negros 9 1/4 y 18 1/4.

Id. vichis alta novedad.

Id. *jeans blancos* etc. á algodón.

Id. brochados para matines.

Id. brochados y listados.

Id. Lonas para cortinones, gran variedad y otros artículos difícil de enumerar.

SE VENDI

vinagre superior en la hacienda titulada de Montes, camino de Cartagena, puente de la Caena.

GERONIMO EGIDIO,

FABRICANTE EN GÉNEROS DE PUNTO

Corredera 12—ORIHUELA.—Corredera 12

Medias y calcetines de algodón, hilo, una, estambre y seda. Se admiten encargos en toda clase de colores y medidas.

PRECIOS CONVENCIONALES.

Se necesitan operarias y aprendizas, y ganan en seguida que queden enseñadas.

IMPORTANTE.

PAÑERÍA DE ELEUTERIO GARCIA

Calle Mayor núm. 14

Gran barato en lanillas, tricores, elasticotines, vicuñas mallorcas y demás artículos.

DUQUESA LAUREADA

PARA SER AMADA

CONSEJOS DE UNA COQUETA

SECRETOS FEMENILES

Rica, si puedes, Cuerva, si quieres, Bella, debes serlo. A. DUMES. Hay la belleza que se recibe y la que se toma. MME. DE GIRARDIN.

Traduccion de D. Carlos de OCHOA

Madrid, 1887. Un tomo en 8.º, 3 pesetas en Madrid y 3'50 en provincias, franco de porte.

HE AQUÍ LO QUE SE ENCUENTRA EN ESTE LIBRO

Una novelita.
Alta mision de las coquetas.
Monografía de la Encantadora.
No hay mujeres feas.
Neurosis.
Misterio Femeniles.

Secretos de la belleza.
Armonías y contrastes.
Artificios del Tocador.
Todas las Seducciones.
El Arte de perfumarse.
La Belleza soberana.

LIBRO para SEÑORA y para su BOUDOIR.

Libreria de D. Carlos Bailly-Bailliere, Plaza de Sta. Ana, núm. 10, Madrid, y en las principales librerías.—En Orihuela D.G. Angel Múnera.